

### UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

### UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL-SINDICALISTA

### UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

## En el frente de Madrid y en el sector de Brunete, se llevó ayer a cabo un avance de nuestras líneas al Norte de Guijorna e inmediateces de Brunete

Se conquistaron por los nacionales varias posiciones y trincheras enemigas, cogiéndose una batería antiáerea, cuatro cañones antitanques y mucho otro material de guerra.

NUESTROS AVIONES DERRIBARON AYER A LOS ROJOS DOCE APARATOS — SIETE DE BOMBARDEO Y CINCO «CAZAS» — Y LOS NACIONALES PERDIERON UN SOLO AVION

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anteanoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 17 de Julio de 1937:  
EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón:

Un ataque de los rojos en el sector de Huesca, fué brillantemente rechazado, causándose numerosas bajas.

En el sector de Albarracín, siguen recogiendo cadáveres y armamento, abandonado por los rojos en su huida. Además, se han cogido 24 prisioneros con armas.

Frente de Madrid:

Contraatacaron nuestras fuerzas en el sector de Villanueva del Pardillo, causando al enemigo muchas bajas y quedando numerosos prisioneros en nuestro poder.

Frente de Soria y Avila:

Sin novedades dignas de mención.

Frente de Cáceres:

Am un reconocimiento en el campo enemigo, se apresaron 4 fusiles ametralladores, 47 fusiles ordinarios de tipo ruso y diverso material de aprovisionamiento y repuesto de ametralladoras.

EJERCITO DEL SUR

Cañoneos y tiroteos.

Siguen las presentaciones de milicianos en todos los frentes.

Salamanca, 17 de Julio de 1937.

De orden de S. E.: El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Conmemorando el 1.º Aniversario del Glorioso Movimiento Nacional

Anoche hablaron, ante el micrófono de Radio Mallorca, el Excmo. Sr. Comandante Militar, el Excmo. Sr. Gobernador civil y el M. I. Sr. D. Andrés Coll, Canónigo de Málaga

Para conmemorar el primer aniversario del Glorioso Movimiento Nacional salvador de España, anoche, ante el micrófono de la emisora de "Radio Mallorca", hablaron, pronunciando vibrantes y patrióticas palabras, el M. I. Sr. D. Andrés Coll, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral, de Málaga; el Excmo. Sr. Gobernador Civil, don José Quint Zaforteza y Amat, y el Excmo. Sr. Comandante Militar, general don Trinidad Benjumea del Rey.

En la "Radio" fueron recibidas nuestras autoridades y el M. I. Sr. Coll, por el Consejero y técnico de dicha entidad, D. José Fuster, y las "speakers" señoras Margarita Comte y Francisca Pomar; hallándose presentes también el Delegado de Policía, D. Víctor Enseñat, y el ayudante de S. E. Comandante de Infantería señor Vidal, que acompañaba a nuestra primera autoridad militar.

Discurso por el M. I. Sr. Coll

Empezada la emisión con el himno nacional, habló, en primer lugar, el M. I. Sr. D. Andrés Coll, pronunciando uno de sus más bellos discursos, que no publicamos hoy por exceso de original; lo insertaremos mañana.

Discurso del Excmo.

Sr. Gobernador

A continuación hizo uso de la palabra el Excmo. Sr. Gobernador civil, señor Quint Zaforteza, y dijo:

En aquellos días gloriosos en que el sol no se ponía en los dominios españoles y a pesar de que la materia era arrolladora por la grandeza espiritual de la raza, nació la anti-España engendrada por la envidia y el sectarismo religioso; y desde aquellos días que parecen tan remotos y están, sin embargo, tan próximos, viene desarrollándose al través de los siglos, dentro y fuera de nuestra Patria, adoptando formas muy variadas y no siempre claras y nobles, la campaña más abyecta y persistente que vieron los siglos, creando la leyenda negra, y llegando nuestra España a perder su independencia moral, que la tuvo sometida a la dictadura de poderes extranjeros que, con miras sectarias, nos lleva hasta las Cortes de Cádiz, liberaliza la España tradicional y jerárquica, y de concesión en claudicación nos quiere conducir hasta el caos soviético.

der ante las "argumentaciones" de cuantos tipos de rostro patibulario que le amenazaron con pistolas.

Entraron en Mahón y asaltaron todos los establecimientos que encontraron a su paso, sembrando el terror entre los habitantes de la ciudad que creían volver a tiempos pasados cuando los piratas berberescos asolaban la isla. Ya ahitos, aquellas pandillas de piratas regresaron al buque de debía zarpar para Mallorca.

Cuando salieron de Barcelona no les proporcionaron armamento, prometiendo que lo harían en el puerto de Mahón. Cuando vieron que iban a salir y no les entregaban lo prometido, protestaron, y se negaron rotundamente a salir para Mallorca. Ante tal combinación no quedó más remedio que armar a aquellos marxistas, siendo traídas las armas en unas barcazas.

Llevados por un entusiasmo bélico, se apresuraron a limpiar los fusiles que eran nuevos y aún engrasados. Los gigantes sufrieron el primer zarzapazo de aquellos empujados. A falta de cosa mejor, fueron rajadas sus vestiduras para limpiar de grasas las armas, y ya en plena orgía empezaron por destruir aquellas dos figuras vestidas con el genuino traje de Mallorca, que quedaron convertidas en informe montón de escombros.

Aquella destrucción bestial y sin objeto fué precursora de los zarzapazos que habían de darnos pocas jornadas después en tierra mallorquina.

Por la transcripción,

Bartolomé Ventayol Basuñana

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 18 de Julio:

EJERCITO DEL NORTE

Cañoneos y tiroteos en la mayoría de los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas 16 milicianos con armas y bastantes familias.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón:

Continúan nuestras tropas persiguiendo al enemigo al sud-oeste de Albarracín. Se le cogió mucho material y se le hizo más de 30 prisioneros, entre ellos un capitán de milicias.

Frente de Madrid:

En el día de hoy, se ha llevado a cabo, en este frente y en el sector de Brunete, un avance de nuestras líneas al Norte de Guijorna e inmediateces de Brunete, conquistándose varias posiciones y trincheras enemigas y cogiéndose a los rojos una batería antiáerea, cuatro cañones anti-carros, 12 ametralladoras, numerosos fusiles ametralladores, gran cantidad de fusiles de repetición y cuatro carros rusos. El número de muertos es elevadísimo, entre ellos varios oficiales. Las pérdidas enemigas, según los prisioneros, son elevadísimas.

Frentes de Avila y Soria:

Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el aire, nuestros aviones derribaron siete aparatos enemigos de bombardeo y cinco de caza. Otros dos han quedado seriamente averiados.

Por nuestra parte, hemos perdido un solo aparato.

Salamanca, 18 de Julio de 1937.

De orden de S. E.: El General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Ráfagas cortas

RUSIA EN MADRID

En los primeros años del Siglo XIX, alborotado el cotarro madrileño con las disputas de realistas y liberales, y prisionero Fernando VII de sus camarillas y del populacho de chisperos, politicistas y filósofos de Enciclopedia, empezó a hablar de cierta posible intervención extranjera en favor del absolutismo — como se decía entonces — y la musa popular, aduciendo al Zar Alejandro, una de las primeras figuras de la "Santa Alianza", improvisó una copla que fué después cantada con gran regocijo por calles y plazas.

Dicen que vienen los rusos por las Ventas de Alcorcón

Y a su estribillo crónico, los chuscos se burlaban de la posibilidad de que los cosacos del Don, del Vistula y de Volga, pudieran llegar desde sus heladas estepas hasta los suburbios de la Villa y Corte...

Dicen que vienen los rusos por las Ventas de Alcorcón

Y la gente madrileña se mofaba de los rusos, como antaño se habían burlado los gaditanos del Mariscal Souto:

¡Ja, ja, ja, qué risa me dá!

¡Ja, ja, ja, qué risa me dá!

Y los rusos llegaron, ¡vaya si llegaron!, ciento veinte años después, allá por 1936 y no para restablecer a Fernando VII como "Rey Neto", sino para esclavizar al pueblo madrileño bajo las botas grasientas del Zar Rojo Stalin.

¡Ironías de la Historia!

Llegaron en hordas innumerables, con toda su rapidez asiática, con todo el atavismo salvaje de las estepas, amadas por unas ideas de odio y de

ferocidad, y sentaron sus reales en la Puerta el Sol, y en el Palacio de Oriente y en todos los sitios de la martirizada Villa del oso y del maño.

Un siglo de luchas estúpidas por una vana Libertad, tenía que conducir a los herederos de Aranda, de Argüelles y de Toreno, a la entrega de su Patria a las hordas moscovitas.

Llegaron a Madrid los rusos por las Ventas de Alcorcón, y por las del Espíritu Santo, por los Carabanchales y por Cuatro Caminos y Madrid fué suyo.

Ahora, los rusos están dentro con los nietos de los liberales y de los enciclopedistas. Y en las afueras está España que va a librarlos del yugo extranjero.

He ahí dos ejemplos claros de continuidad y desconformidad históricas: de un lado Zaragoza y Aragón enteros repitiendo una y otra vez la jota fanlosa.

La Virgen del Pilar dice que no quiere ser francesa

que no quiere ser de Blum ni de Companys, ya que desde Jaca hasta Port-Bou "ya no hay Pirineos"; y de otro lado, Madrid, el Madrid del 2 de Mayo, atado de pies y manos, en poder de franceses y rusos...

Zaragoza y Madrid dos exponentes rotundos de la España Azul y de la España Roja.

De un lado la dignidad de Patria; de otro, la entrega y la traición. En una parte España que quiere seguir siendo España; en la otra, los rusófilos, los afrancesados de ahora, que lamen los pies de Stalin, como antes se arrastraron ante el caballo blanco de Napoleón.

¡Pobre Madrid!

Gabriel Cortés

RELATO DE UN EVADIDO

### La odisea de "Es Gigant" y de "Sa Giganta"

Algunos de ustedes se habrán preguntado más de una vez: ¿qué ha sido de "Es Gigant" y "Sa Giganta"?

Seguramente se acordarán que estas figuras tradicionales, tan nuestras, que salían en las grandes solemnidades al son de la gaita y el tamboril, regocijo de grandes y chicos, fueron embarcadas en la motonave "Ciudad de Barcelona" juntamente con los componentes que iban a asistir a las frustrada Olimpiada Popular que se había de celebrar en Barcelona.

Quizás, dentro la frialdad de sus rostros impasibles, los simpáticos gigantes debieron dibujar un gesto de contrariedad al ver que los mandaban a unos actos en los cuales no era de ellos su misión de levantar el puño en alto.

La motonave, como todos saben, salió de Palma el 18 de Julio, siguiendo los gigantes las mismas vicisitudes que sus pasajeros cuando tuvieron que estar unas semanas estacionados en las aguas catalanas sin

poder desembarcar, con la ventaja para ellos de que no padecieron hambre.

Y viene el momento de la famosa expedición hacia Mallorca. La aristocracia del Barrio Chino, concentrada en el palacio de Pedralbes embarcó un buen día en la motonave que había de tomar rumbo hacia Menorca, para luego poner su pezuña en nuestra querida Roqueta. Nuestros gigantes, que seguían en la nave, hubieron de soportar resignadamente de aquel rebaño salvaje sus palabras soeces y sus cantos obscenos, acostumbrados a oír la suave armonía de los cantos del terruño.

Llegan a Mahón. Se había dado la consigna de que nadie desembarcase. Pero fué inútil. Aquellas masas estaban hambrientas —dicho sea de paso, sólo les habían dado un panecillo y una sardina el día de la partida— y cominaron al capitán del barco a que se acercase a la orilla para proporcionarse alimentos. El capitán se resistía, pero hubo de ce-

### El sentimiento religioso en Rusia

Han circulado estos días por los periódicos algunas glosas sobre cierto artículo aparecido en la revista "Bolchevik", original de un hombre tristemente popular: Yareslavsky, director del movimiento de los "Sin Dios". Este Yareslavsky se lamenta de que existan en plena Rusia roja 600.000 "activistas" cristianos. Teniendo en cuenta que las repúblicas soviéticas cuentan con una población de 170.000.000 de habitantes, aquella cantidad es, realmente, insignificante. Pero aún así, el sectario bolchevique se indigna, doliéndose de que tales centros religiosos desplieguen la actividad posible y no dejen de ganar prosélitos entre obreros jóvenes. Esta última circunstancia es precisamente la que nosotros queremos subrayar, porque no sería lo interesante que en la Rusia roja se conservase —como indudablemente se conserva— la fe antigua en el interior de muchos corazones, sino que esta fe prenda en generaciones nuevas, ya formadas en el ateísmo integral que es principio categórico de los soviets. El número de los nuevos cristianos es

pequeñísimo: la lucecita que encienden en la honda tiniebla religiosa, es muy débil. Pero el presagio no debe pasar inadvertido, y una vez más se comprará que los pueblos necesitan de las supremas verdades religiosas. Que los indicios se robustecen, lo demuestra otro artículo ruso, éste en la "Pravda" de Kosareev, quien se indigna de que la juventud comience a reaccionar contra el ateísmo que se le quiere imponer. Y es claro que propugna toda suerte de medidas persecutorias.

Nada tendrá de extraño que en Rusia se inicie un período de recrudescidas violencias contra los adeptos de su antigua Iglesia nacional. Pero no nos pase inadvertido el dato de que en los "Komsovolis" se infiltra un espíritu religioso por cuya extirpación no se perdieron crueldades de ninguna especie.

Y es que los tiranos no lo pueden todo. Más aún: Stalin no podrá nada contra la conciencia del pobre campesino que quiera mantener sus creencias religiosas.

Y es que los tiranos no lo pueden todo. Más aún: Stalin no podrá nada contra la conciencia del pobre campesino que quiera mantener sus creencias religiosas.

el Caudillo en exaltación patriótica lanzó al espacio, con el viril grito de: ¡Viva España! la rebeldía santa contra aquellos fatídicos gobernantes que adueñados del Poder por artes inconfesables, innobles y rufianescas, constituyeron en execrable cutubernio con todos los partidos anárquicos y extremistas, el denominado Frente Popular, cuya misión era la de esclavizar bárbaramente a nuestra Patria en un régimen sanginario y terrorífico para entregarla, exánime, a las hordas rusas e internacionales.

Pero aquel grito de: ¡Viva España!, clarín de combate, que nos llamó a las armas para mantener con ellas la independencia y el honor de la Patria, fué recogido y contestado con fervoroso entusiasmo por todos los españoles honrados y dignos, que se dispusieron a morir como los nauticos antes de consentir la aleve traición premeditada por el Gobierno del Frente Popular.

Vosotros, mallorquines, como dignos hijos de la madre Patria, fuisteis de los primeros en responder a la llamada del Caudillo.

Aún en las viejas arcadas que circundan el patio del histórico Palacio de la Almudaina resuenan los ecos de los vítores que lanzasteis imponentes y atronadores en presencia de vuestro Comandante Militar, nuestro llorado General Godeu, hoy mártir de la Patria, al que ofrecisteis vuestra decidida cooperación, sin límite en los sacrificios, vidas y haciendas, cuando asumió el mando total de estas Islas, incorporadas desde aquel momento a la causa sagrada.

Con fé ciega en Dios, en el Caudillo y en vosotros mismos habéis cumplido noblemente con vuestros sagrados deberes y juramentos para con la Patria. Dejasteis también acreditado en estos mismos campos de Mallorca, en Porto-Cristo y Son Carrió vuestra bravura y heroísmo. Con vuestros pechos formastéis la formidable barrera en la cual se estrellaron aquellas vandálicas hordas enviadas por la Generalidad de Cataluña al mando del fanfarrón de Bayo, que en su idiotéz y crutinisimo, creyó empresa fácil el esclavizar a este pacífico y honrado pueblo mallorquín y robar de paso, impunemente, del acervo de la Patria y malvender a los usureros internacionales por unas miserables monedas, esta rica Isla, admiración de extranjeros y orgullo de propios.

En los meses que llevo de convivencia con vosotros, he visto con inmensa satisfacción, que vuestro elevado espíritu puesto en tensión en aquellos momentos de peligro, no ha decaído ni un solo instante en estas horas de relativa paz que Mallorca e Ibiza gozan. Antes al contrario; se mantiene hergido en apretado haz de sclaridad con el e nuestros hermanos que en los frentes de combate de la península ofrendan generosamente su vida por España.

No tengo reparos en deciros, pues es de justicia, que me siento orgulloso de vosotros y fortalecido en mi puesto de mando, por vuestro espíritu, lealtad y disciplina.

Quiero recordaros unas palabras del Generalísimo Franco sobre las

Discurso del Excmo. Sr. Comandante Militar

En último término, habló el Excmo. Sr. Comandante Militar, general Benjumea del Rey, quien pronunció el siguiente discurso:

Habitantes de estas Islas. Españoles todos que me escucháis.

En los anales de la historia ha quedado ya registrado con letras de oro el recorrido épico, glorioso, de nuestro primer año triunfal.

Arranca nuestra nueva Era de aquella memorable fecha en la cual

causas iniciales del Movimiento". "Es el Movimiento Nacional el despertador de un pueblo que se desconocía a sí mismo y se sentía extraño y desplazado, que minado por las fuerzas ocultas de la revolución, iba poco a poco entregándose a los designios criminales de los Comités extranjeros, los que bajo la máscara de la democracia y esgrimiendo la poderosa arma del materialismo, socavaban cuanto de noble y espiritual había en nuestro viejo solar".

"Ni libertad, ahorrada por el libertinaje de los partidarios de los gobernantes; ni igualdad, destruida por quienes en el Gobierno se declaraban beligerantes; ni fraternidad, desmentida por el asesinato diario de hombres y políticos de oposición, con la complacencia y complicidad de las Autoridades y Gobierno".

"Pactos ocultos con el comunismo ruso; acuerdos secretos con naciones extranjeras, a espaldas de la Constitución y de las Leyes; persecución sin tregua a cuanto representase un valor espiritual y moral".

"Esta era la España de ayer, la de los obreros criminalmente explotados por sus directivos, la de los hogares sin lumbre, la de los clásicos caciques, la de las injusticias sociales, la de los montes sin árboles, la de los niños sin escuela, la de los españoles sin patria y la de los hombres sin Dios".

"Por la paz y el bienestar del campo, por la mejora racional y justa de las clases obreras y medias, por la libertad de conciencia y el respeto a la Religión y tradiciones, por la tranquilidad y bienestar de los hogares, por nuestra civilización amenazada, y por el prestigio de nuestra bandera; por la independencia de

nuestra Patria, por una España nueva, por una España libre y por una España grande, luchan hoy nuestros soldados contra la invasión ruso-comunista".

Antes de terminar elevemos nuestro saludo más cordial y efusivo a las naciones hermanas Portugal, Italia y Alemania que desde el principio del Movimiento nos acompañan en nuestra cruzada.

Y por último dirijamos un recuerdo a nuestros hermanos de Menorca que pueden confiar en que no los olvidamos; que sepan que serán liberados del yugo rojo en cuanto el mando crea llegado el momento oportuno; que será aquel en que la acción sea lo menos cruenta posible, pues hemos de respetar las vidas y haciendas de tantos hermanos que espiritualmente están con nosotros y que al ser liberados gritaremos todos unidos:

¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

\*\*\*

El primer aniversario del Glorioso Movimiento Nacional Salvador de España, se celebró oficialmente en nuestra ciudad disparándose las salvas de orfanandanza.

En todos los edificios oficiales lucieron las colgaduras y banderas nacionales, que también fueron izadas en los Consulados extranjeros.

En el muelle y bahía también lucían sus empavesadas los buques nacionales y extranjeros.

Las bandas municipal y provincial dieron ayer sendos conciertos en el paseo del Borne y en el Ensanche, siendo ambas escuchadas por numeroso concurso.

**INFORMACION DE PALMA**

**Día del Plato único**

Primera relación de familias que no han contribuido al "Día del Plato Único" correspondiente a la 1ª quincena de Julio de 1937.

- Calle de Sagrera, núm. 9, piso 1; Sagrera, núm. 7, piso 4; Sagrera, núm. 3, bajos; calle de Remolares, núm. 6 piso 1; calle Valseca, núm. 9, piso 3; Valseca, núm. 21, piso 2; Valseca, núm. 22; Calle de Cataluña, n.º 2; Calle de Ronda Poniente, n.º 10, piso 2; calle de Galera, n.º 2 piso 1; Galera, núm. 4, piso 2; Galera, núm. 8, piso 5; calle de Jaime II, 6 piso 2; 3.º y 4.º; Jaime II, núm. 52, piso 2. 1.º; Calle de Marqués de Fuensanta, núm. 102, piso 1.º 2.º; Marqués Fuensanta, núm. 80, piso segundo, segunda; calle de Aragón, núm. 27, bajos; Aragón, 70, piso primero; Aragón núm. 68, bajos; Aragón, núm. 64 todos los pisos; Aragón, núm. 18; Calle de Francisco Sancho, núm. 43, piso primero; calle de Héroes de Manacor, núm. 49, piso primero; Héroes de Manacor, núm. 58, bajos; Héroes de Manacor, núm. 1.º piso primero; Héroes de Manacor, núm. 25; Héroes de Manacor, núm. 83, piso segundo; Héroes de Manacor, núm. 119, bajos; Héroes de Manacor, núm. 121, piso segundo tercera.

A fin de evitar listas en los periódicos, se ruega a los vecinos de esta Capital que no hubieren contribuido al "Día del Plato Único", pasen por Falange Femenina calle de la Unión, para satisfacer las cuotas que tuvieren pendientes.

**Notas de Sociedad**

**De viaje**

Ha salido para Sevilla nuestro estimado amigo el Consejero de "Radio Mallorca", D. Onofre Fuster.

**Fallecimiento**

En el Hospital Militar de Zaragoza, ha fallecido, a consecuencia de las heridas recibidas en el frente, el capitán de Infantería don José Losada Vera.

E. P. D.  
Militar ejemplar y disciplinado ha muerto en el cumplimiento de sus altos deberes ofreciendo su vida por Dios y por su Patria. Reciba su afligida familia, y muy especialmente su esposa, doña Monserat Ponsá; su padre político, don Feliciano Ponsá Riutord, Director de la Banda del Regimiento de Infantería de Palma, y sus tíos, el abogado don Domingo Riutord y el Oficial de Prisiones don Domingo Noguera, nuestro sentido pésame.

**Fallecimiento**

Falleció el sábado, víctima de rápida enfermedad el médico del Hospital Provincial don Baltasar Ribas Marqués.

E. P. D.  
Por su juventud, trato afable y su valía profesional fué muy apreciado por cuantos le trataron.

A su desconocida esposa la señora Ozonas y Mulet, a sus hijos, madre, señora Marqués, Vda. de Ribas, madre política, señora Mulet, viuda de Ozonas, hermanos y demás familia les enviamos el testimonio de nuestro muy sentido pésame.

**Boda**

En la Capilla de la Virgen Milagrosa de la Iglesia de la Misión, se celebró la boda de la distinguida y bella señorita Fanny Muntaner y Hellín, hija de nuestro estimado amigo el médico de la Asociación de la Prensa don Juan, con el joven médico don Antonio Servera y Vidal.

La capilla estaba bellamente adornada y la novel pareja entró en el templo a los acordes de la Marcha Nupcial de Mendelshon, interpretada excelentemente por el organista de dicha Iglesia.

Fueron testigos de la boda: por la desposada su hermano el médico don Gabriel, y por el contrayente su tío el Director Gerente del Fomento Agrícola de Mallorca, don Juan Vidal.

Firmaron, como testigos, el acta de enlace: por la novia los propietarios don Juan Calafat y don Pedro Balaguer, y por el novio, sus hermanos don Francisco, médico, y don José, del Comercio.

Desearnos a los recién casados muchas felicidades.

y oportuna autorización de esta Jefatura.

Palma, 17 de Julio de 1937.  
**Relación de donativos recibidos en la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea en el día de hoy**

Donante	Pesetas
M. R., José Rovira Sellarés	2'50
Imprenta Manuel Mir	25'00
El Delegado del Patronato del Refugiado don Bartolomé Fons, de su peculiar particular para la adaptación de un refugio del Hotel Royal destinado exclusivamente a refugiados	250'00
Francisco Valls	10'00
Bernardo Campins	25'00
<b>Suma total</b>	<b>327'35</b>
<b>Suma anterior</b>	<b>19.230'90</b>
<b>Total recaudado hasta hoy</b>	<b>19.558'25</b>

Palma, 17 de Julio de 1937.

**Boletín religioso**  
MARTES, DIA 20  
Santa Margarita, virgen y mártir y San Elias, profeta  
CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de San Francisco, por las Almas del Purgatorio. A las seis y media, Misa cantada. Por la tarde, a las siete y media, meditación, estación y reserva de S. D. M.

—Empiezan en la iglesia del Convento de Santa María Magdalena en honor de su Titular.

A las seis y media, exposición de Su Divina Majestad.  
Por la tarde, a las siete y media, Rosario, Novena, Exposición Mayor del Santísimo, Letanias de Todos los Santos y reserva de Su Divina Majestad.

**OTRAS FUNCIONES**

En el Convento de la Concepción, fiesta en honor de la Virgen y Mártir Santa Margarita.

A las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. Sr. don Antonio Morey, Eeónomo de Capdepera.

**VISITA**

A la Divina Pastora de las Almas en las Capuchinas.

**Cena de compañerismo**

Esta noche, a las nueve, en el Hotel Alhambra, se reunirán en una cena de compañerismo un grupo de camaradas perteneciente a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en recuerdo de la reunión que el año pasado celebraron en casa del camarada Mateo Palmer, esperando la orden de concentrarse en Comandancia Militar para adherirse al Glorioso Movimiento Nacional Salvador de España.

**Comandancia Militar de Baleares**

Servicio de Plaza para el día 19 de Julio de 1937. 2.º T.º  
Jefe de día, comandante de Infantería don Arturo de Argomedo Eymar.

Imaginario, comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.  
Visita Hospital. 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. Los Cuerpos de la Guardia.  
De O. de S. E., El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

Servicio de Plaza para el día 20 de julio de 1937. 2.º T.º

Jefe de día, Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

Imaginario, comandante de Infantería don Luis Moragues Cabot.

Visita Hospital, 3.º y último Capitán de Infantería.

Vigilancia. Los Cuerpos de la Guardia.  
D. O. de S. E., El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marín de Bernardo.

**De la Alcaldía**  
Presentación

Interesa se presenten con toda urgencia al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto los mozos siguientes:

Jaime Barceló Soler, hijo de Miguel y Antonia, nacido en Puerto Rico; y Jaime Cabotá Serra, Alfonso Gamundi Hernández y Bartolomé Simonet mas de la Parra, naturales de Palma.

**"El estómago es el manantial de alegría de la vida"**

Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

**HOSPEDAJE**

Deseánlo dos familiares en casa particular de familia reducida. Informes: Centro de anuncios. Plaza de Santa Eulalia, 10.

**CASA NUEVA 6 POR 100**

Se vende, cerca carretera Sóller. Informes: Sr. Juan. Tel. 2239, de 3 a 5.

**Despierta!!! Que ya amanece**

La noche, fría, tormentosa que invade España toca a su fin.

Rosicleres de aurora señalan el inicio del nuevo día; día claro, esplendoroso, sereno, cálido día genuinamente español.

El azul del cielo ha intensificado su color, reflejo — sin duda — del que hoy cubre la tierra de la España auténtica.

Pronto el disco del Sol, rutilante y bermejo, elevándose sobre el horizonte, disipará para siempre las neblinas de una noche que parecía eterna.

También en la tierra dos símbolos rojos y rutilantes de Fé, unidos, hermanados, aún más, fundidos en un solo al conjuero del glorioso Caudillo, símbolos bermejos destacados en Firmemente azul, al amparo del incomparable Ejército disipan las tinieblas de la noche inhóspita.

Amanece ¡¡Aleluya!!

"Ya viene el cortejo"

Si español que aún duermes, Despierta! que llega España redimida por el surco fecundante de nuestra Revolución. ¡Despierta! y mira.

Ves en lontananza? Es la fragua gigantesca y el yunque colosal, donde brazos hercúleos de nuestra juventud forjan, con dolor, abnegación y voluntad la España nueva... Ves más allá?

Es la pira donde se purifica el alma de España y el fuego sagrado del Patriotismo hace que se esfumen, se conviertan en humo las bajas pasiones, el odio, la avaricia, el egoísmo, y en cambio se satura de esencia de virtudes concretadas en dos palabras: Amor y Fé.

Parece, español que duermes, que no ha bastado ni el ronco tronar de los cañones, ni el estridente son de los triunfales clarines de la Victoria, ni el intenso soplar de la fragua, ni el martilleo del yunque, ni el crepitar de la pira, para que despiertes. ¡Que esperas?

Yo he visto el otro día a algunos de los que aún duermen afortunadamente muy pocos.

—Imagínate, lector —y asómbrate— que había quien negaba sus dadas a las camaradas que llevan las luchas...

No cabe duda: o dormían o es que les invade la "indignidad": si es primero, hay que despertarles: si es segundo... apartármelos: son fruto podrido.

F. de Semir-Carroz

**Ni son todos los que están ni están todos los que son**

Las sanciones y castigos a aplicar en virtud del principio de Justicia no deben inspirarse jamás en un sentimiento apasionado.

La pasión enturbia la visión de los problemas que se analizan.

No es sentimiento adecuado para impulsar acciones constructivas.

La pasión, que es egoísmo, rencor, odio, ansias de venganza, no puede anidar en los pechos en que late corazón anhelante de una España nueva.

Mucho se escribe y discurre sobre Cataluña; permítase que uno más intervenga, tratando este tema.

Cataluña, considerando tal acepción como colectividad, ha tenido, por desgracia, parte activa y primordial en el origen y desarrollo de la tragedia que vivimos.

Cataluña ha sido recipiente donde se ha incubado días tras días, año tras año, el virus de toda acción destructiva y disolvente. De este hecho principalísimo, tal vez no correspondiente a Cataluña la culpa por entero.

Barcelona al igual que Madrid, Valencia, Bilbao, — aunque en mayor proporción — ha sido campo abonado para que la semilla lanzada por aventureros produjera como fruto la guerra que nubla nuestro cielo, lucha cruenta si bien necesaria, por que se arrancara de nuestro suelo la mala hierba y así podrá España continuar su marcha gloriosa de civilización y progreso a través de los siglos...

Que cada región, que cada colectividad, sufra las consecuencias adecuadas a la magnitud de su responsabilidad, es justo, necesario y fatal. Los pueblos deben soportar los efectos que se derivan de sus maldades, de su serrores y más aún de sus incomprensiones; justo es, pues, que Cataluña sufra hoy y sufra en el futuro, la penitencia a que se ha hecho acreedora con su conducta y de un modo principal por su vergonzoso y vergonzante antiespañolismo, actitud determinativa de un ambiente, que ha obligado a sufrir a los que allí vivíamos y siendo catalanes solo alejaba en nuestro espíritu el ideal de una España grande, unida, libre y justa, situaciones indignantes y de violencias difíciles de describir.

Nos consolaba, sin embargo, a los que tales situaciones vivíamos, el pensar que en otros tiempos — que esperásemos entonces que volvieran y ya están aquí — también fué Cataluña crisol donde se forjaron sentimientos del más seguro amor a España, sentimientos expresados en las gloriosas gestas de Gerona, del Bruch, de los voluntarios catalanes que acompañaron al general Prim.

La masa amorfa, la que cuando la Exposición de Barcelona, integrada por cientos de miles de almas, vitoreaba frenéticamente, hasta enronquecer a la máxima representación del Estado, y aún con más entusiasmo a la del Poder — de aquel poder que brotó en Cataluña — fué substituida por aquella que actuó como protagonista del vergonzoso 6 de octubre y más vergonzoso 16 de febrero, fea en que proclamó con sus votos su identificación con la chusma canalla que regresaba de presidio y constituía el mayor exponente del crimen, de la indignidad y del deshonor.

No hay que olvidar que Cataluña ha sido centro adonde acudían, hu-

yendo de la acción de la policía y de los tribunales, los indeseables de todas las provincias y aun del extranjero que por tolerancias de las autoridades, cuando no indignas, indolentes, llegaron a constituir un "masa borreguil" que los aventureros de la política utilizaron como pieza táctica, dando rienda suelta a su sectarismo e induciendo incluso a las comisiones de delitos y atrocidades, que tuvieron realidad el 1909 y se han puesto nuevamente en práctica en ciertos momentos.

Tampoco hay que olvidar que emanando de las autoridades de Cataluña se ahogó toda organización basándose en principios de orden y amor a la Patria, para así proteger al catalán, como, cuyos conspicuos hablan de un muy distinto modo en Barcelona que en Madrid y cuyos sentimientos, se inspiraban en el más vivo "paranormal", que pretendían "disimular" como formalismos académicos; pero cuya realidad quedó plasmada en aquellos, frase: "República? Monarquía? ¿Cataluña?"

El indiferentismo que entraña toda expresión para todo aquello que la constituyera los propios fines del catalanismo, lo confirmaron con su conducta los dirigentes... que un día vieron la casa de ministro, erigida, dese más tarde en el último sostén de un régimen que tanto habían combatido, apresurándose a cubrir sus cabezas con el gorro "frigo" después del 14 de abril, el 6 de octubre cruzaba los brazos en actitud de esperar y el 16 de febrero colaboraron activamente en el gobierno por la "caída" descendiendo la tragedia...

Cataluña, pobre Cataluña! incluido tu lengua con la que Verdaguer cantó tan bellos poemas de amor de la Virgen, fué convertida por culpa, de los fariseos de la política en símbolo de separatismo, en expresión de sentimiento antiespañol.

Tu pecado es grave; te dejaste llevar por los cantos de aventureros políticos ineptos o ambiciosos, que excitó tu orgullo, incluso te hicieron olvidar que tu potencialidad económica - industrial era la resultante de la capacidad de consumo de España entera.

No hay que dejar de tener presente que la gran masa que en Cataluña se agita y convulsiona, bajo el terrero rojo, no está sólo constituida por la nalla marxista; la integran también miles de hermanos que siempre nos vibrado con el más acendrado amor a España y también por muchos que fueron catalanistas, se habrán ya olvidado ante el peso de la realidad y los hechos; ellos ofrendarán sus sacrificios y dolores al ideal de la España Nueva y a los segundos podrá además, servirles como medio de expiación de sus errores.

A los que envenenaron al pueblo con sus doctrinas y sectarismos, Justicia ya cuidará de aplicarles la sanción debida; y a los que pretenden huir de la acción de aquella, no condenarán a sí mismo, ya que volverán a ver el cielo incomparable ahora más intensamente azul que nunca, de nuestra bendita España, que la que Cataluña es trozo palpitable de su propio sér.

¡Arriba España!!

Centurias Catalanas de F. E. T. y de las J. O. N.

**¿volverán a abrir los almacenes matheu?**

**Nota de la Jefatura de Defensa Pasiva Antiaérea**

Habiéndose dado el caso de utilizar el nombre de la Defensa Pasiva para celebración de actos y fiestas de las que esta Organización no tiene el menor conocimiento ni ha percibido beneficio alguno, y considerando que estos casos pueden responder a un deseo de lucro personal más que a una idea de colaboración a nuestra obra, se hace público que en lo sucesivo se aplicarán severas sanciones a cuantos Centros, entidades o particulares utilicen el nombre de la Defensa sin la debida

PRIMER ANIVERSARIO

**Antonio Marroig Crespí**

Soldado de Intendencia

Muerto heroicamente en cumplimiento de su deber

**A. E. R. I. P. A.**

Sus desconsolados padres D. Antonio y doña Teresa, hermanos Margarita y Ricardo, tíos, primos y demás familia ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan pasado mañana martes día 20 al turno de misas que se celebrará de 7 a 10 en la Iglesia de Nuestra Señora de la Salud (Terreno)

PRIMER ANIVERSARIO de la muerte del camarada

**Juan Barbará Puig**

(PRESENTE)

Primer mártir de Baleares, caído por Dios, por España y por la Falange el 19 de Julio de 1936.

¡ARRIBA ESPAÑA!

EL JEFE PROVINCIAL de F. E. T. y de las J. O. N. S. en nombre propio y en el de todos los camaradas a sus órdenes, invita al pueblo creyente a que asista a la misa que en sufragio del alma del camarada presente se celebrará en la Parroquia de San Nicolás el martes día 20 del actual a las ocho y media de la mañana.

El Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Seguros marítimos de mercancías

Todos los riesgos y de guerra

**Banco Vitalicio de España**

Conquistador, 42 (Edificio de su propiedad)

Teléfono, 2215

se conmemoró solemnemente en toda España el primer aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional

(Viene de la 4.ª página)

El periódico editado y redactado por los soldados del regimiento de infantería de Galicia. El ejemplar extraordinario de dicho periódico tiene bien merecido todos los calificativos, al haber sido redactado y el conjunto del número son dignos de todo el honor. Felicitamos a los soldados que, cuyas manos sale el periódico "El Soldado de España" y recordamos a los nuestros radicados en la adriática, ya que con ello, además de haber creado el valor literario que tiene, que es una obra patriótica al adquirir...

AUXILIO SOCIAL ANTE EL 18 DE JULIO

Secretario da cuenta de la labor de la institución ACTUALMENTE SE SIRVEN 169.130 COMIDAS DIARIAS

En este día 18 de Julio, conmemoración del aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional, durante el cual es un día de camaradas han muerto por los ideales vivos de nuestra revolución Nacional. Y en este día, solemnemente, rindo cuentas, emoción, ante los únicos que tienen derecho a levantar la voz justiciera: a los que han caído por el ideal patriótico. Diez meses de labor y de trabajo que, hemos puesto todo nuestro esfuerzo en la realización de nuevos afanes sociales, claramente designados en los puntos de nuestro programa social.

de la Secretaría de FET y de las secciones sociales, de acuerdo con los directivos de su programa. El 29 de Julio, fecha señalada para el momento de inauguración, inaugura "Auxilio Social" el primer comedor de España a su Vallado, al que asistieron 100 personas. "Auxilio Social" nació en la necesidad apremiante de poner remedio y ayuda a los daños que la guerra origina. Con ello ayudamos a realizar una obra admirable y ya plenamente lograda. Actualmente se sirven por "Auxilio Social" 169.130 comidas diarias, lo que da un total de 2.027.900 comidas al mes.

Ala medida que la espada militar va ensanchando el suelo patrio, nos vamos dando más espacio para trabajar, como lo están ya, obras permanentes y definitivas: no obras circunstanciales para los días de angustia, sino obras permanentes, esenciales, para remediar, en parte, los males que sufre la sociedad. En el momento de todos vuestros donativos, y para seguirnos trabajando para la España, UNA, GRANDE y LIBRE. — El Secretario de "Auxilio Social".

ANIVERSARIO EN PROVINCIAS

En Jaca MISA DE CAMPAÑA. — DISCURSOS

Jaca. — También en esta ciudad habido enorme entusiasmo por la unidad del día, habiéndose celebrado una misa de campaña, que ha sido muy concurrida. Se han pronunciado discursos el Alcaide de la ciudad, el camarada José María, jefe comarcal de FET y de las secciones, y el ilustre escritor aragonés Ricardo Sanz Bachiller. Todos ellos han sido aplaudidos por el público.

En Pamplona PUEBLO (ANTE LA TUMBA) MISA. — GRAN MANIFESTACION. — DISCURSOS

Pamplona. — Ayer, en esta ciudad celebraron actos conmemorativos del Glorioso Alzamiento Nacional y fueron engalanadas todas las calles y edificios. Por la tarde, las Autoridades y un inmenso gentío acudieron al cementerio, postrándose ante la tumba del invicto General Queipo de Llano, donde se cantó un responso. Después del Obispo.

En Burgos COLECTAS, MANIFESTACIONES, MISA, DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

Burgos. — En las primeras horas de la mañana, la ciudad apareció engalanada como homenaje al GENERAL FRANCO, conmemorándose el primer Año Triunfal. Se organizaron colectas para los hospitales y combatientes; el importe recaudado asciende a unas 40 pesetas. Esta noche se organizaron patrióticas manifestaciones con antorchas, dando a la cabeza dos bandas de música, que han recorrido las calles. Hoy tendrá lugar, en la Catedral, una misa solemne. Mañana, lunes, se descubrirá una lápida en la fachada del Ayuntamiento conmemorativa del Alzamiento Nacional. Harán uso de la palabra varios oradores de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, explicando el alcance que representa el acto de hoy.

En Zaragoza DESFILE CON ANTORCHAS

Zaragoza. — A noche, para conmemorar el aniversario del Levantamiento Nacional, se celebró un gran desfile con antorchas, organizado por Falange Española.

morar el aniversario del Levantamiento Nacional, se celebró un gran desfile con antorchas, organizado por Falange Española. Trazaron parte las Milicias de segunda línea, los Flechas y la Sección Femenina. El espectáculo fué verdaderamente fantástico e impresionante. Fué presenciado por muchos miles de personas. Hubo tan gran entusiasmo, que la gente no cesaba de dar vítores a España y al Glorioso Ejército Nacional.

LA CHARLA DE ANOCHE DEL GENERAL QUEIPO

La pronunció desde el balcón del Ayuntamiento de Sevilla

¡VIVA SEVILLA! El General locutor habló anoche, para pronunciar su charla, desde el balcón del Ayuntamiento sevillano. Y dijo don Gonzalo Queipo de Llano.

¡¡Buenas noches señores!! La noble población de Sevilla, en un gesto digno, ha abierto todas sus suscripciones y me ha entregado a mí todo el dinero que falta y me ha dicho que, si falta más, aquí está. ¡¡Viva Sevilla!! Nosotros, sin dinero, hemos tenido que organizar pobremente, despacio, muy despacio, mucho más que lo que nuestros deseos querían. Ciertamente ha habido naciones, que siempre quedarán grabadas en nuestro espíritu y que siempre también llamaremos hermanas nuestras, que nos han cedido material de guerra a cambio de otros productos que la tierra española producía. Pero cierto también que, por falta de fábricas nacionales, hemos tenido que pagarlo religiosamente, pero lo hemos pagado.

Y mientras nosotros teníamos que organizar al Ejército, los marxistas tenían todas las armas que les daba la gana, tenían oro, pero, obrando siempre como perfectos marxistas que son, daban a sus obreros un jornal miserable, a pesar de hacerlos trabajar más de 14 horas, y estos pobres obreros, a costa de ganar un jornal miserable, se alistaron a las milicias, en donde, según les decían cobraban más de 100 pesetas, 100 pesetas de paga el que no sirve para nada y que no vale nada en el extranjero, sirviendo solo para la España roja. Ellos tuvieron armas, pero no tuvieron un Ejército. No tuvieron un Ejército porque no tienen esta alma que deben tener todos los que componen el Ejército. En cambio, nosotros tenemos alma fuerte y patriótica, y por eso hemos organizado un Ejército con los miles de voluntarios que se alistaban y pedían armas para poder luchar contra aquellos que de tal manera

enviaban a España, y pedían las armas para luchar, no con fines materiales, sino con toda su alma, pensando en algo que, para ellos, era sagrado: España. Y, aunque muchos de ellos tenían sus hijos, sus mujeres y sus novias en los lares de su tierra, pedían luchar por su Patria, como verdaderos españoles patriotas. ¡¡Viva España!! Voy a terminar, no diciendo, como yo digo todas las noches, tonterías, ni hablando de los pijamas de Mijas (Risas). Hoy no quiero aburrirlos, quiero terminar diciendo que las noticias que nos lleguen mañana sean buenas; es probable que lo sean pues esta noche, aun a las nueve, se estaba combatiendo duramente. ¡Ojalá esta lucha sea el principio del fin, el verdadero principio del fin y que muy pronto, muy pronto podamos librar a España, la Patria querida, de los que sólo la envilecen. Librar a la España que siempre fué noble, que siempre fué libre. La España de los caballeros, de los hidalgos, no como quieren decir muchas naciones extranjeras, que creen que esto es caer en el ridículo. Pero, que vengan los caballeros, que vengan los hidalgos, que venga el pueblo español y digno, y el que es noble, el que es hidalgo y el que es caballero, no puede ser nunca un cobarde, no puede ser nunca un marxista criminal. Y con hidalgos, con caballeros, con hombres se hará la Patria que todos queremos: Una, grande y libre. ¡Vivan los caballeros! ¡Vivan los hidalgos! ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!!

LOS ESPAÑOLES EN AMERICA

En la Argentina LA COLONIA ESPAÑOLA. — LA PRENSA

Buenos Aires. — La colonia española en Argentina, en conmemoración del primer aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional, ha celebrado manifestaciones patrióticas en todo el país sudamericano. En Buenos Aires, Rosario, Mendoza,

Corrientes y Mar del Plata, los españoles todos, que recuerdan con añoranza la Patria de sus amores, han demostrado su patriotismo celebrando manifestaciones de júbilo, funciones religiosas por los caídos en la guerra luchando por España. Se han recaudado fondos para los que defienden el honor de su Patria. Se han dirigido numerosos telegramas de adhesión al GENERALISIMO FRANCO.

Los periódicos bonaerenses publican largas informaciones sobre el Movimiento actual de España, ante el primer aniversario de la guerra. Examinan la situación militar y crean segura y definitiva la victoria de las fuerzas nacionales, soberbiamente dirigidas por el Caudillo FRANCO. Dan cuenta también de las operaciones que se han realizado, y dicen que las victorias conseguidas y heroísmos como el del Alcazar y el del Santuario de la Cabeza son el símbolo y el pregón más claro de lo que es la raza española.

También publican los periódicos de las diversas ciudades de Argentina extensas biografías de nuestro GENERALISIMO FRANCO y de otras personalidades que, con el Caudillo, colaboran en la formación de una España Grande e Imperial.

En el Brasil FUNCIONES RELIGIOSAS. — MANIFESTACIONES

Río de Janeiro. — Los españoles residentes en esta ciudad y en diversas poblaciones de la nación brasileña, han celebrado con vivas a España y al Caudillo FRANCO, la conmemoración del primer aniversario del Glorioso Movimiento Nacional. Se han celebrado en los distintos centros de la capital funciones religiosas para el próximo triunfo de la España Nacional. También ha habido numerosas manifestaciones, en las cuales los manifestantes, españoles todos, llevando la bandera roja y gualda, la enseña gloriosa, vitoreaban a España y al jefe del Estado Español, GENERALISIMO FRANCO.

EL NISO

Gabriel Oliver Roca

Ha fallecido hoy en Establiments, a los ocho años de edad habiendo recibido los Auxilios Espirituales A. E. R. I. P. A.

Sus afligidos padres: Gabriel Oliver y María Roca; hermanito Jaime, abuelos maternos, tíos y demás familia, y la razón social "Talleres Hijos G. Oliver" al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan se sirvan asistir al Rosario que tendrá lugar hoy a las 6'30 de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, Cementerio de Establiments, como también al funeral que, en sufragio del alma del finado, se celebrará mañana, a las 8'30, en la iglesia de Establiments. Casa mortuoria: Carretera de Puigpunyent, 47 ("Ca'n Peroñs") No se invita particularmente. El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

Primer aniversario de la muerte del señor

D. Francisco Javier Lizasoain Muguero

TENIENTE DE CABALLERIA

Dió su vida heroicamente por Dios y por España el 20 de Julio de 1936 a los 28 años de edad E. P. D.

Su desconsolada esposa doña María Josefa Sasera y Cabeza de Vaca, hijos María del Pilar y José Manuel, madre doña Milagro Muguero, madre política Marquesa de Constanza Real, abuela política Condesa del Peñón de la Vega, hermanos y demás familia.

Ruegan una oración por su alma y asistan al turno de misas que se celebrará el martes día 20 en la Parroquia de San Nicolás de 6 y media a 10 aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y Granada y los Excmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispos de Málaga y Vitoria han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Don José Terrasa y Catalá

Fabricante de tejidos, ha fallecido después de recibir los Auxilios Espirituales. A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos, hermano, hijos políticos, nietos y demás familia y la razón social Hijos de José Terrasa participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan que asistan al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará D. m. en la iglesia parroquial de Sta. Eulalia mañana día 20 a las diez. El duelo se despide en la Iglesia. No se invita particularmente. El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha en la forma acostumbrada.

za, Corrientes y Mar del Plata, los españoles todos, que recuerdan con añoranza la Patria de sus amores, han demostrado su patriotismo celebrando manifestaciones de júbilo, funciones religiosas por los caídos en la guerra luchando por España. Se han recaudado fondos para los que defienden el honor de su Patria. Se han dirigido numerosos telegramas de adhesión al GENERALISIMO FRANCO.

Los periódicos bonaerenses publican largas informaciones sobre el Movimiento actual de España, ante el primer aniversario de la guerra. Examinan la situación militar y crean segura y definitiva la victoria de las fuerzas nacionales, soberbiamente dirigidas por el Caudillo FRANCO. Dan cuenta también de las operaciones que se han realizado, y dicen que las victorias conseguidas y heroísmos como el del Alcazar y el del Santuario de la Cabeza son el símbolo y el pregón más claro de lo que es la raza española.

También publican los periódicos de las diversas ciudades de Argentina extensas biografías de nuestro GENERALISIMO FRANCO y de otras personalidades que, con el Caudillo, colaboran en la formación de una España Grande e Imperial.

En el Brasil FUNCIONES RELIGIOSAS. — MANIFESTACIONES

Río de Janeiro. — Los españoles residentes en esta ciudad y en diversas poblaciones de la nación brasileña, han celebrado con vivas a España y al Caudillo FRANCO, la conmemoración del primer aniversario del Glorioso Movimiento Nacional. Se han celebrado en los distintos centros de la capital funciones religiosas para el próximo triunfo de la España Nacional. También ha habido numerosas manifestaciones, en las cuales los manifestantes, españoles todos, llevando la bandera roja y gualda, la enseña gloriosa, vitoreaban a España y al jefe del Estado Español, GENERALISIMO FRANCO.

EL NISO

Gabriel Oliver Roca

Ha fallecido hoy en Establiments, a los ocho años de edad habiendo recibido los Auxilios Espirituales A. E. R. I. P. A.

Sus afligidos padres: Gabriel Oliver y María Roca; hermanito Jaime, abuelos maternos, tíos y demás familia, y la razón social "Talleres Hijos G. Oliver" al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan se sirvan asistir al Rosario que tendrá lugar hoy a las 6'30 de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, Cementerio de Establiments, como también al funeral que, en sufragio del alma del finado, se celebrará mañana, a las 8'30, en la iglesia de Establiments. Casa mortuoria: Carretera de Puigpunyent, 47 ("Ca'n Peroñs") No se invita particularmente. El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

Primer aniversario de la muerte del señor

D. Francisco Javier Lizasoain Muguero

TENIENTE DE CABALLERIA

Dió su vida heroicamente por Dios y por España el 20 de Julio de 1936 a los 28 años de edad E. P. D.

Su desconsolada esposa doña María Josefa Sasera y Cabeza de Vaca, hijos María del Pilar y José Manuel, madre doña Milagro Muguero, madre política Marquesa de Constanza Real, abuela política Condesa del Peñón de la Vega, hermanos y demás familia.

Ruegan una oración por su alma y asistan al turno de misas que se celebrará el martes día 20 en la Parroquia de San Nicolás de 6 y media a 10 aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. Sres. Arzobispos de Sevilla y Granada y los Excmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Mallorca y Obispos de Málaga y Vitoria han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Don José Terrasa y Catalá

Fabricante de tejidos, ha fallecido después de recibir los Auxilios Espirituales. A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados hijos, hermano, hijos políticos, nietos y demás familia y la razón social Hijos de José Terrasa participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan que asistan al funeral que en sufragio del alma del finado se celebrará D. m. en la iglesia parroquial de Sta. Eulalia mañana día 20 a las diez. El duelo se despide en la Iglesia. No se invita particularmente. El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha en la forma acostumbrada.

La famosa ofensiva ha terminado con el más completo fracaso de los rojos

Los aviones nacionales, dueños y amos absolutos del cielo madrileño. — El enemigo, en vergonzosa huida Ha terminado la ofensiva roja

LOS AVIONES NACIONALES, DUEÑOS Y AMOS ABSOLUTOS DEL CIELO MADRILEÑO

Madrid. — Hoy ha terminado, con el más completo desastre, la famosa ofensiva, que hace varios días desecadenaron los rojos contra nuestras posiciones con el vano intento de romper el cerco a la capital española.

Después de 12 días de una ofensiva encarnizada, lanzando sobre las posiciones defendidas por las tropas españolas masas de milicianos rojos, un completo fracaso ha acompañado a los rojos. Una prueba de ello son los 20.000 milicianos que han perdido los rojos, entre muertos, heridos y prisioneros. Otra prueba la dan también los 71 aparatos derribados en brillante combate por nuestra aviación, así como los 40 tanques rusos cogidos por nuestros valientes soldados, y la enorme cantidad de material de guerra recogido durante estos días de ofensiva roja y que ha valido a nuestro ejército una victoria más.

Antes, en estos 12 días pasados, la iniciativa la han llevado los marxistas; ahora, la llevan ya los nacionales. Las posiciones rojas situadas en los sectores de Brunete, Villanueva del Pardillo y Quijorna, han sido duramente castigadas por nuestros aviones y por los ciertos disparos de nuestra artillería.

Los aparatos españoles, dueños y amos absolutos del cielo madrileño, se han enseñoreado con él, y con vuelos raudos e impresionantes se lanzan contra las posiciones enemigas, desalojando a los marxistas de sus posiciones. Nuestra aviación, operando de esta forma, ha causado al enemigo varios centenares de muertos.

En vista del poco éxito que obtenían en esta fracasada ofensiva, los rojos se han visto obligados a abandonar posiciones, que han

QUEIPO Y SEVILLA

Entre el pueblo que le aclamaba, el General entrega al Ayuntamiento su bastón y su fajín

PALABRAS DEL GENERAL LOCUTOR

Sevilla. — Pocos minutos después de terminar su charla don Gonzalo de Sevilla, General Jefe de los Ejércitos del Sur, desde el balcón del Ayuntamiento, correspondiendo a las aclamaciones del público, volvió a dirigir la palabra al pueblo de Sevilla.

"Quiero dar una prueba de mi cariño a Sevilla — dijo — la ciudad donde tengo mis anhelos y mis ilusiones, y por eso entrego al Ayuntamiento de esta noble ciudad, noblemente y con todo corazón, el bastón de mando y la faja que vengo usando desde que vine a Sevilla. El bastón de mando es el que, cuando vine a Sevilla, ejerció la autoridad, bastón al que tengo entrañable afecto, bastón que fué regalo de un pueblo en que no tenía yo amistades... ¡Es un pedazo de mi alma, que yo entrego a Sevilla! Al mismo tiempo, entregó también mi faja que yo llevaba y que representaba los distintivos de mi cargo. ¡Qué Dios quiera que muy pronto podamos saludar a España, la Patria querida!"

Y así, entre vivas a España y oyéndose el himno nacional, el ilustre General locutor, don Gonzalo de Sevilla, terminó su charla patriótica en conmemoración del aniversario del GLORIOSO ALZAMIENTO NACIONAL.

EN EE. UU. Y EN ALEMANIA

Lo que dice la Prensa norteamericana LA VICTORIA DE FRANCO ES SEGURA

New York. — La prensa norteamericana comenta extensamente el aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional. Publica largos artículos, en los que refiere los más grandes acontecimientos que se han desarrollado durante estos 12 meses de luchas continuas.

En los círculos políticos se comentan también, extensamente, las circunstancias de la guerra española, afirmando la mayoría de los críticos militares que la victoria de FRANCO es segura y que, tarde o temprano, se obtendrá.

La prensa publica igualmente una comparación entre la España Nacional, donde la vida se desarrolla normalmente a pesar de la guerra que se está desarrollando en los suelos españoles, y el caos y la descomposición y la desorganización que reinan en la zona roja, donde todo son asesinatos y matanzas. Además, el Ejército Nacional ha obtenido, hasta ahora, numerosas victorias. Prueba de ello, son las poblaciones ocupadas de Bilbao, Málaga y otras tantas que también han caído en poder de las victoriosas tropas del Ejército Nacional.

Afirman, además, los periódicos americanos que la guerra estaría actualmente ganada por el GENERAL FRANCO y que, mientras que en la España Nacional existen alrededor de 15 millones de habitantes, en la zona roja solo hay unos nueve millones.

La Prensa alemana... PUBLICA ARTICULOS

Berlin. — La prensa alemana dedica grandes espacios a la conmemoración del primer aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional. Publica numerosos artículos dando cuenta de la situación que reina en la España de FRANCO, en la cual se hace justicia, se respetan las propiedades y se vive como sino estuviéramos en guerra. Da también la prensa estadísticas sobre los triunfos conseguidos por la España Nacional: las famosas conquistas llevadas a cabo por Queipo de Llano en Málaga, las victorias de Bilbao y otras.

vuelto a quedar en poder del siempre victorioso Ejército nacional. Batiendo las posiciones rojas EL ENEMIGO HA SUFRIDO INFINIDAD DE MUERTOS

Madrid. — En los sectores de Villanueva del Pardillo y Villafranca del Castillo, se ha combatido con bastante intensidad, batiendo duramente nuestros soldados las posiciones rojas. La artillería y aviación nacional han desplegado inaudita actividad, sobre todo en las últimas horas de la tarde. Nuestros aviones realizaron grandes vuelos a muy escasa altura, atacando concentraciones y trincheras rojas y causando innumerables bajas al enemigo.

El día de ayer fué de dominio absoluto del aire por los aviones nacionales que con perfecta regularidad y precisión, cumplieron su cometido. El sector de Brunete y Villanueva del Pardillo, fué blanco de las bombas de una de nuestras escuadrillas, que atacó los reducidos rojos con rapidez y insistencia. En estos intentos del enemigo, éste ha sufrido infinidad de muertos, muchos de los cuales no han podido ser retirados todavía. En otros sectores de éste frente de Madrid, la jornada de ayer transcurrió tranquila, registrándose tan sólo ligeros tiroteos; en la jornada de hoy se intentó la presión del Ejército nacional sobre el sector de Brunete, empujando energicamente al enemigo, y arrebatándole alguna de sus posiciones.

Nuestra aviación voló constantemente por todo el frente, atacando a las fuerzas de tierra. Continúa el progreso de nuestras fuerzas.

COMPRARIA

Auto ADLER de 87 HP en buen estado. Ofertas Anselmo Clavé, 37-1.º de 9 a 1 mañanas.

PELUQUEROS

pedid "Radiófon" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guipúzcoa).

CASA MORELL

Compro, cambio, arreglo y restaura toda clase de máquinas de coser. Compre Naumann la mejor máquina Alemana. Plaza Juanot Colom, 11. Palma.

M. VALENTI MESTRE

Médico de los Hospitales de New-York y París. Vías Urinarias (próstata, riñones, etc.) Enfermedades de la mujer (matriz, ovarios, etc.). Consulta de 9 a 12. Tagamanent, 8.

AGUJAS

para máquinas de coser para cada clase de máquina. Casa Morell. Plaza Juanot Colom, 11. Palma.

ALQUILO CASA

bien amueblada, fresca y tranquila 3 dormitorios, 3 salones, jardín precioso; pesetas 125 mensuales. Razón: Bonanova, 64. Génova.

EL MEDICO SION RIERA

ENFERMEDADES DEL PECHO Participa a sus clientes que durante este mes solo visitará en Palma, Miércoles y Sábados. Recados urgentes: Teléfono, 40, de Alcudia.

FONT DENTISTA

Ha reanudado su consulta todos los días de 10 a 1. Colón, 14 - pral.

ELECTRA

Única leña de la fábrica Electro lítica de La Puebla.

Dr. J. VALCANERAS

ex-pensionado por la J. A. E. en el Htal. Saint Louis, Médico asist. ext. de la Clínica Dermatológica de la F. M. de Strasburgo.

Enfermedades de la piel

Santo Domingo, 18 Consulta de 10 a 12

# El Generalísimo Franco habló anoche a los españoles desde Radio Nacional de España, de Salamanca

## Y se conmemoró solemnemente en toda España el primer aniversario del Glorioso Alzamiento Nacional

AHORA HACE UN AÑO...

¡Qué horas de angustia!

EL SOL CAÍA IMPLACABLE

El sol caía implacable sobre Madrid, y en las calles pasaban los transeúntes en silencio, con el terror que las horas graves infunden; todo el mundo contemplaba aquel silencio impaciente; aquel 18 de Julio pasaba con una solemnidad grave, como si hubiese de suceder algún acontecimiento; las horas transcurrían con extraordinaria lentitud y los corazones se estremecían, paralizándose sin saber que sucedía. Acababa de llegar el telegrama victorioso de la sublevación de Marruecos a la que había de seguir el Glorioso Alzamiento Nacional. El coronel Yagüe y los generales Mola, Franco y tantos otros se disponían a ocupar sus puestos, y poco más tarde la Falange esperaba la orden de salir a combatir por las calles en los arrabales de Sevilla; los Requetés se preparaban en Navarra; son horas que los oficiales españoles recordarán con emoción, cuando preparaban las pistolas salvadoras con que echarse a la calle.

Un aviso telefónico a las cinco de la tarde de Marruecos, ya se encontró con la sublevación en favor de la salud de la Patria. En Melilla, el teniente coronel Tella, estaba organizando la marcha de los legionarios, y la escuadra, fundada en aquel puerto, estaba dispuesta a convoyar las tropas marroquíes. Las tripulaciones de los barcos de guerra miraban de reojo a los oficiales, impacientes aquellos marineros, que más tarde los habían de asesinar vilmente. En aquellas horas, el GENERALÍSIMO FRANCO se encontraba en Canarias, de donde salió para poner se al frente del Ejército africano: Qué horas de angustia, en las que la Patria se jugaba su destino! Esta angustia también la sentían unos pocos millares de españoles que tenían fe en los destinos de España.

MANIFESTACION IMPONENTE EN SALAMANCA

Palabras del Caudillo a la multitud

PREPARATIVOS PARA LA CONMEMORACION

Salamanca. — Se han iniciado los preparativos para la conmemoración del glorioso aniversario del Movimiento Liberador de la Patria.

Anoche, a las diez, una enorme manifestación, formada por todas las clases populares y con asistencia de diversas autoridades, ha recorrido las principales vías de la población entre vitores a España y a FRANCO.

Los manifestantes iban, en su mayoría, provistos de banderas rojo y gualda, que ondeaban, orgullosos, por las viejas calles de la tradicional Salamanca.

La manifestación, verdaderamente imponente, recorrió la ciudad.

Y se estacionó ante el edificio que ocupa el Cuartel general del Generalísimo.

Este, ante los insistentes aplausos y vitores de la ingente multitud, se vio obligado a salir al balcón, siendo su presencia acogida con grandes y entusiastas aclamaciones.

El Generalísimo hizo además para que el pueblo cesara en sus vitores y en sus aplausos.

Se produjo, al fin el silencio.

Y habló el Caudillo:

¡Salmantinos! ¡Españoles todos!

Cantos de triunfo y de gloria para nuestra historia sirve el Primer Año Triunfal, victorias de tierra,

victorias en el aire y en el mar, tropas rojas derrotadas, aviones derribados e incendiados, barcos que se hundieron, nuestras tropas y nuestra Marina triunfan con la juventud de vuestros hijos, de vuestros hermanos,

de todos aquellos que, con la bandera de España en la mano y con la alegría en el corazón, no vacilan en escalar los altos del León y Somosierra. Los barcos rojos son abatidos en los mares del estrecho y en las costas del norte.

¡Gloria a los que cayeron en la lucha! Ellos servirán para decir al mundo el resurgir de una raza y el valor de un pueblo en el PRIMER AÑO TRIUNFAL, obra de la juventud española, que dió la grandeza a España.

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡HONOR A LOS MUERTOS!

Un acto en el paraninfo de la Universidad salmantina

DESCUBRIMIENTO DE LAPIDAS

Salamanca. — En el paraninfo de la Universidad, tuvo lugar, por la mañana, un acto de homenaje en honor de los patriotas que han muerto en el frente.

Asistió el Rector, las autoridades civiles y militares y representantes (Pasa a la última columna de esta página)

El Generalísimo, en su magnífico discurso, hizo el balance de la gigantesca labor, en sus distintos aspectos, del Primer Año Triunfal

«PUEDEN LOS TRAFICANTES DE ARMAS DEL MUNDO NEGOCIAR CON NUESTROS ENEMIGOS, PUEDEN LOS CAPITALISTAS BURGUESES AUMENTAR LOS DERRAMAMIENTOS DE SANGRE, HACIENDO FABULOSOS NEGOCIOS CON LAS VIDAS DE ESPAÑA, PUEDEN LAS LOGIAS EXTRANJERAS Y LOS COMITES INTERNACIONALES COMBATIR EL SENTIMIENTO DE LA ESPAÑA NACIONAL; NADA CONSEGUIRAN, ANTE LA FORTALEZA DE NUESTROS IDEALES, LA JUSTICIA DE NUESTRA CAUSA Y LOS BRIBOS DE NUESTRAS JUVENTUDES, QUE, GANANDO BATALLAS PARA EUROPA EN LOS CAMPOS DE ESPAÑA, REDIMEN AL MUNDO DEL MAS TERRIBLE DE LOS AZOTES»

«Juventud española, heroica y ejemplar, enardecida y disciplinada, en la trinchera y en los frentes de batalla: ¡España te saluda con entusiasmo y con fe al término del Primer Año Triunfal!»

«¡Españoles todos! ¡Elevad, en este día, los corazones a nuestra juventud y ofrendadlos por la grandeza de la madre España!»

### HABLA EL CAUDILLO:

La España Imperial, la que engendró naciones y dió leyes al mundo, parecía sucumbir en el albor de julio de 1936, cuando, adueñados los resortes del poder por las fuerzas ocultas de la revolución, no se presentaba otro horizonte que el inmensamente trágico de asistir a la destrucción del más incalculable de los tesoros: El de los valores espirituales de un pueblo. Leyes constantemente mancilladas, negación del honor, insultos a la Patria, apología de todos los delitos, desmembración del territorio, injurias al Ejército en solemnidades y desfiles, quema de conventos y de templos, asesinatos de empresarios, partidas rojas que cobran impuestos en carreteras y caminos, poderes extranjeros presidiendo los destinos de España, explotación ruin de las clases obreras, llevándolas a la desesperación y al crimen, carencia absoluta de honra y sensibilidad, entronizamiento del "straperlo" en las Diputaciones y Alcaldías, como reflejo de una administración escandalosa, organización de milicias para la ejecución de la revolución roja, repartos clandestinos de armas dirigidos por el Gobierno, lenta supresión en el Ejército de cuanto representaba prestigio y honor, entrega de los mandos militares a los insurgentes de la revolución del 34. Tal era, en síntesis, el cuadro social y político que España ofrecía desgarradoramente, ya que el pueblo, mirando a su Ejército culpable de pasividad, pareciendo no tener eco aquellas exclamaciones, tan llenas de dolor, como reveladoras del orgullo de un pueblo que no se resignaba a sucumbir: "Hay que salvar a España" — se decía —.

"Es preferible morir con honor que contemplar la destrucción de nuestra Patria". La oficialidad, muda por disciplina, pero heroica por vocación, se conservaba unida y vigilante, sin que nadie pudiese contenerla, apta para un obrar, inmediato, temerosa de que se perdiese en chispazos esporádicos lo que era un común anhelo, impaciente por llegar demasiado tarde, aspirando a una fecha que, al fin, se marcó entre los días 11 al 20, y que cualquier hecho podría precipitarla, como el comienzo de la más grande de las epopeyas.

En la madrugada del 13 de julio, sale del Ministerio de la Gobernación una camioneta que ocupaban agentes de la autoridad, los que, llegando a la calle de Velázquez, arrancan de su hogar a un señalado patriota, al que dan muerte, y cuyo cadáver abandonan en un cementerio. Este crimen de Estado conmovió a España. No cabían más sumisiones, acatamientos ni esperanzas. La revolución comunista comenzaba desde las alturas del Poder, había estallado, y el Ejército, haciéndose intérprete del sentir de todos los españoles honrados, en cumplimiento de su deber para Dios y para España, decidió lanzarse a su salvación. Unos días más tarde, y todo hubiera sido inútil, ante el avasallador ímpetu del comunismo triunfante.

Por la tarde del 17 de julio, cuando se encontraban próximos a su encarcamiento los oficiales de Melilla, se reunieron como un solo hombre, y anuncian a las guarniciones restantes la salvación de España. El Ejército, secundado por el pueblo y las milicias, se alzó contra un Gobierno anti-constitucional, tiránico, fraudulento, y, cumpliendo lo que preceptúa nuestra ley constitutiva castrense, se erige en defensor de la Patria, defendiéndola de sus enemigos exteriores e interiores. Sublime gesta que comprende la más augusta y trascendental misión.

El Movimiento triunfa en la casi totalidad de las provincias. Solo se pierde en aquellas, como Barcelona y Valencia, en que sus jefes orgánicos traicionaron a sus oficiales y en las que, dominantes ya, vacilaron los Mandos ante el empuje de las hordas. Mártires sin cuenta dió a luz España en esta señalada fecha, y por millares se cuentan los jefes, oficiales y paisanos que, contentos y orgullosos, vitorean a España ante el pelotón de asesinos que siegan sus vidas en lo más florido de nuestra juventud. Alarmadas las logias, entonces pujantes, llaman a sus afiliados, y es Martínez Barrio, el Gran Oriente, el que consume la traición. Se apela a los jefes militares masones, a los tibios, a los vacilantes; se dá la razón al Ejército y a su conducta patriótica, se les promete un Gobierno de orden, se les instiga a retirar las tropas a los cuarteles y, cuando algunos jefes, con candidez pumible, se dejan convencer, son también víctimas, asesinados por las turbas de criminales que el Gobierno había armado.

Donde el Ejército permanece ausente, las órdenes, que eran el desencadenamiento de la revolución comunista, se ponen en práctica. Los cohetes se lanzan como señal de guerra, y el asalto a los edificios públicos y propiedades, el desbordamiento de las pasiones más bajas e impuras son estampas que acreditan la implantación del comunismo. El Gobierno del Frente Popular abre las cárceles, entrega las armas de los Parques militares a los asesinos y ladrones. Excita sus bajos instintos e impulsa al crimen y al saqueo y, en tal forma, un Gobierno, llamándose legal, entregó a España a la más terrible de las revoluciones que registra la Historia.

Por contraste, afluyen al Ejército los hombres patriotas; las boinas rojas en Navarra y las camisas azules en Castilla, salen a la lucha, llenan las calles y plazas, y los himnos guerreros vibrantes ponen su nota lírica, en dramatismo heroico, en aldeas y ciudades. Pronto surgieron los avances victoriosos, en que el espíritu de la masa supera a la calidad de las armas. Los cruentos bombardeos de la aviación roja sobre nuestros heroicos soldados de Somosierra y Guadarrama son estériles para la muralla de hierro que se formó en los dos puertos que amenazaban Madrid. Las dotaciones que asesinan a sus oficiales a la voz de su Ministro, que pretende paralizar el tránsito en el Estrecho, son baldías para un Ejército que, con frágiles barcos, burlaba la vigilancia y alcanzaba las costas españolas, deseoso de cumplir su misión casi sobrenatural. ¡Epopeya gloriosa la del paso de las fuerzas por los aires! La reconquista de Andalucía, el asalto de Badajoz, la conquista de la heroica e imperial Toledo, la



liberación de Oviedo, la mártir, la victoria de Mallorca, la invencible, la toma de Málaga y más tarde de Bilbao, son etapas de gloria.

Al levantamiento de las instituciones armadas, sucede la superioridad en el aire, en la tierra y en el mar.

He aquí el balance de un año. Y, mientras las armas así hablaron y la juventud, enardecida, combate, en la retaguardia se labora por una nueva España; previsoras leyes atienden las necesidades de la nación. El nivel medio de vida se mantiene intacto, a pesar de la guerra. Todos se movilizan y se preparan para ella, y leyes sociales, justas y generosas, son adelante de la obra social a realizar. El auxilio al obrero parado en forma de socorro, la exención de alquileres y los de agua y luz a los que se encuentran sin trabajo, el mantenimiento de todas las conquisas de las clases trabajadoras, la organización de cajas de compensación para llegar a implantar el salario familiar, el auxilio a las familias de los combatientes pobres, la implantación del día del Plato único, en solidaridad con los combatientes y en provecho de los familiares y huérfanos de la guerra, la organización de los comedores de invierno y la de orfanatos y obras de beneficencia, la creación de la fiscalía de la vivienda, para la sanitaria vigilancia y mejora de la casa de las clases medias y humildes, el Patronato anti-tuberculoso, para combatir la dolencia en la población enferma desamparada, la reserva a los combatientes de gran parte de los destinos civiles, la atención a los mutilados de guerra, con auxilios generosos para el que sufre mutilaciones por la Patria, el concurso a los funcionarios pobres en el noble afán de dar carrera a sus hijos, el estudio y preparación de una carta de trabajo que dé a nuestras clases un ordenamiento de la vida, de las clases obreras, al par que la moralidad en el desenvolvimiento de tantos establecimientos industriales. Esta es nuestra obra en medio de los azares de la lucha.

En el orden exterior, desde el primer momento tuvo la cruzada nacional el rango que le correspondía, y, si nuestra buena voluntad, de mantener cordiales relaciones con los demás países, tropezó con intereses bastardos y serias dificultades, fué poco a poco abriendo camino en Europa. Lo que la fuerza de la razón no pudo alcanzar, quedó logrado con el triunfo de las armas. Pueden los traficantes de armas del mundo negociar con nuestros enemigos, pueden los capitalistas burgueses aumentar los derramamientos de sangre, haciendo fabulosos negocios con las vidas de España, pueden las logias extranjeras y los comités internacionales combatir el sentimiento de la España nacional; nada conseguirán, ante la fortaleza de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y los bríos de nuestras juventudes, que, ganando batallas para Europa en los campos de España, redimen al mundo del más terrible de los azotes. Pero tengo la serena confianza de que un día las naciones que aun nos discuten rendirán tributo de admiración a la juventud española que salvó la civilización cristiana, y, en estas fechas solemnes, no podrá faltar el recuerdo sentido y amoroso para cuantas han comprendido la grandeza de nuestra gesta y, en especial, para aquellos pueblos que, como Alemania, Italia y Portugal, estrecharon con calor nuestra mano en los momentos difíciles del Primer Año Triunfal.

Durante ese lapso de tiempo, se sucedió en la gobernación del Estado la Junta de Defensa Nacional de Burgos, que asumiera las responsabilidades del Poder en los primeros tiempos, para dar paso al mando único, encarnado en la Jefatura del Estado y que, asistido por una Junta Técnica, dió solución a los difíciles problemas que la vida de la nación en periodo tan excepcional presentaba, facilitando así la vida de la España Nueva.

Hoy, la conquista de nuevas zonas industriales y mineras, la prolongación de la guerra exige ya una atención mayor, y es hora de anunciar la próxima sustitución de tan modesta y austera organización administrativa por otra de más amplitud y fortaleza, y, encarándose con los problemas nacionales, les dé armónica solución dentro de aquellos principios de derecho público. Con el ordenamiento jurídico de nuevos organismos, que sustituyan a los antiguos de pasados regímenes, caídos por viejos y caducos, se recogerán los anhelos de la juventud española, y, asistidos por la organización nacional de la F. E. T. y de las J. O. N. S., correspondemos a los sacrificios de todos, forjando la España unida, grande y libre que llevamos en nuestros corazones.

Juventud española, heroica y ejemplar, enardecida y disciplinada, en la trinchera y en los frentes de batalla: ¡España te saluda con entusiasmo y con fe al término del Primer Año Triunfal! Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército, ni jamás ha sido éste más cabal representación del pueblo en armas en los frentes. En los frentes, fraternalmente luchan y mueren, sin distinciones de clases y procedencias, los soldados españoles. Muchachos de ilustre cuna se acuestan al lado del hijo de humildes labradores. Abogados, médicos e ingenieros alternan en las trincheras con sus obreros y empleados. La guerra une y dá cohesión a los que un sistema político había artificialmente separado. Esta vez, la España futura, la que se construye por medio de esta Juventud, aprende, en la trinchera y en los frentes, la hermandad de los obreros en la hora de la verdad, del valor y de la disciplina. ¡Obrero herido, que eres recogido a hombros del señor de quien aun ayer recelabas! Español acomodado, que no te parabas a pensar en la grandeza del obrero humilde que hoy es un hermano en la pelea; banquero frío y calculador, que te deshumanizabas al acrecer tus tesoros, que hoy cedieras gustoso ante el hijo muerto en las trincheras. Madres ejemplares, hermanos en el dolor y en el orgullo de dar vuestros hijos para defender vuestra fé y vuestra Patria. ¿No os sentís todos más estrechamente unidos?

Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea. Esta es la garantía de la Nueva España. Patronos generosos y comprensivos ha de producir la juventud futura. Obreros patriotas y leales han de salir de esta lección guerrera. Hermanos en la fé, hermanos de España: ¿Qué garantía mejor, para la convivencia humana? ¿Qué mejor heraldo para nuestro porvenir?

¡Españoles todos! ¡Elevad, en este día, los corazones a nuestra juventud y ofrendadlos por la grandeza de la madre España!

¡¡VIVA ESPAÑA!!

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

(Viene de la primera columna de esta página)

diplomáticos, así como numerosos blicos. Después del descubrimiento de lapidas a los nombres de quienes ofrendaron su vida por Dios y por la Patria, el Rector fué pronunciando los nombres, escuchando ovaciones al citar los de figuras que son legendarias, tal como los hermanos Miralles y otros muchos.

EL ALMIRANTE CERVERA HABLA DE LA MARINA

Acto en la plaza de la Universidad de Salamanca Habla Díaz Paredes

Salamanca. — En la plaza de la Universidad, se ha celebrado un acto conmemorativo del Alzamiento Nacional.

En el estrado presidencial figuran los representantes del cuerpo diplomático y consular, así como de las autoridades.

Habló Díaz Paredes, sacerdote catedrático de la Universidad, nombre del Claustro de la Universidad de Salamanca.

Tuvo frases de recuerdo para caídos entre ellos, García Fuentetaja, Onésimo Redondo y Miralles.

Palabras del coronel Benjumeda

A continuación, habló el coronel de ingenieros, don Salvador G. Benjumeda, en nombre del General Moscardó, que no había podido ir por sus ocupaciones.

Dijo que nuestro Movimiento tenía caracteres de cruzada, pues mo en ellas, entraban luchas de vilización y Religión.

El discurso del Almirante

Cervera

Luego habló el glorioso Almirante Cervera y, al alzarse para dirigir palabra al público, fué recibido con gran entusiasmo por el pueblo, no se cansaba de darle vitores.

Dijo que Salamanca era una de las grandes españolas y de los grandes sabios.

Hizo historia del Movimiento nacional en el mar, afirmando que un principio, solo se tenían dos dades: el "Almirante Cervera", me honra llevando mi nombre, "Canarias". Con estos dos buques hicimos con el dominio de los mares. El enemigo nos era superior en número, pero no en espíritu, que dominó el corazón, y a éste le tienen ellos.

Y añadió: "De esta manera gramos encerrar su escuadra, que no se atreva a salir y se quede, para no tropezar con el ardor de nuestros valientes y esforzados marineros."

Este representa un esfuerzo enorme y un sacrificio enorme, sólo tenemos la décima parte de elementos necesarios.

Nuestros barcos han recorrido 35.000 millas, a 20 de velocidad que representa el haber dado veces la vuelta a Europa, en tan poco tiempo.

Seguimos siendo los dueños del mar en este primer año de esfuerzo y continuaremos de esta manera todos los que sean precisos si preciso fuera, daremos la entera.

Estamos dispuestos a afrontar los peligros y a servir al pueblo español pues nuestra dotación de buques está formada por hombres llenos de espíritu de sacrificio, estos que se les ha querido llamar señores, y que son hombres de guerra, como abogados, médicos, que desempeñan, como tales, sus funciones en época normal y que no son más que simples marinos de la escuadra nacional y que se emplea en la ardua tarea del mar.

Cuando venga la paz, se compondrá el esfuerzo realizado por los hombres, que están al lado de FRANCO para conseguir, con su valor glorioso, el triunfo total de España nacional.

Lo que dice el E

A continuación habló el rector de la Universidad, Esteban Madruga, que se expresó en términos lógicos y recordó que, cuando se expresó por medio de votación, la adhesión a FRANCO, en la Universidad de Salamanca, y cuando era Rector de aquel de Unamuno, aquel Claustro votó por unanimidad esta adhesión.

Dijo que, cuando se termina el Movimiento, el día del triunfo tendrá que colocar, en aquella universidad, una placa, con una inscripción que diga: "Al padre de la Patria. ¡¡VIVA FRANCO!! ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!"

ACTOS EN TODA ESPAÑA LIBERADA Números extraordinarios de los diarios

"EL SOLDADO DE ESPAÑA" Salamanca. — Con motivo de la festividad del día, en todas las ciudades españolas que afortunadamente se encuentran en la España liberada, ha habido enorme entusiasmo grandes manifestaciones patrióticas. Todos los periódicos publican números extraordinarios, que son batados de los manos de los lectores.

Hemos recibido el número extraordinario (Continúa en la 3.ª página)